



● 重点关注

中美新冠肺炎疫苗进入第三期临床试验，专家认为： 研发合格且无副作用的疫苗 路还很长

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）新冠病毒传染率高、持续肆虐全球。除了不群聚、戴口罩等防护手段，全世界都在关注着疫苗的研发。什么时候能上市？目前处于什么阶段？日前，美国胸科医师协会国际事务总监、美国南加州大学呼吸与危重症医学科乔人立教授在线上接受美国东西岸

联播节目“尖峰时刻（Rush hour）”采访，对上述问题进行了讨论。

乔人立介绍，疫苗相当于最有效的预防性药物。全世界对于疫苗的研发都尤为关注，尤其是在美国和中国，形成了一种竞争的趋势。有超过50家的大小医药公司在参与疫苗的研发，而中国和美国的

COVID-19 疫苗均已进入第三期临床试验阶段。

但是，乔人立指出，第三期试验的不确定性非常大，一个药物从研发到成为临床常用药往往需要10年时间。例如，目前唯一认为（勉强）有效的抗新冠病毒药物，瑞德西韦，就曾经在埃博拉和莫尔斯病

毒大流行中两次失败在第三期临床试验。在现实的严格控制条件下，实验室里达到的效果能否在人体使用时见到仍犹未可知。而且，大规模在人体应用时，还可能会产生不可预期的副作用。

对于新冠疫苗，从研发到临床试验已经有了严格标准。“FDA 规定，注射疫苗后特异抗体产生量

要超过没有打疫苗的 50% 以上。所以，要想研发达到该指标且没有严重副作用的疫苗，还有很长的路要走。”乔人立说。



关联阅读全文

● 医院快讯

广西医科大学第一附属医院 树枝穿颈而入 多学科接力救治

医师报讯（通讯员 石鹏）14厘米长、2厘米粗的折弯树枝穿颈而入，左侧胫腓骨下端粉碎性骨折……6月29日下午，从树上高空坠落，病情危重的陆先生（化名）从百色平果急诊送入广西医科大学第一附属医院救治。最终，经过5个多小时的手术，耳鼻咽喉头颈外科、急诊科、创伤骨科手外科等多学科专家共同努力，接力协作，成功为患者取出树枝。目前，患者病情稳定，转危为安。

据悉，14厘米的树枝穿通患者颈部触及颅底后受力已经弯折，紧贴着血管颈内静脉和颈

总动脉，而且插入的位置很高很深，尖端上抵颅底，外侧又有下颌骨阻挡，操作空间有限，连耳鼻咽喉外科特有的电刀和钳子都难以伸进去止血。对此，张哲主任医师带领手术团队沿着树枝入口处皮肤做T形切口，充分暴露分离颈内静脉和颈总动脉，并用标识带预结扎，继而小心翼翼地把树枝周围肌肉分离松解，一直到近颅底处树枝末端附近。张哲将嵌顿的树枝充分松解后，迅速将其拔出，并快速止血。经过1个多小时的努力，这颗“埋”在颈部血管旁边的“地雷”终于被成功摘除。

东南大学附属中大医院

“混搭”肌腱移植 助膝关节脱位患者站立

医师报讯（通讯员 崔玉艳 程守勤）日前，东南大学附属中大医院骨科采用患者自体腘绳肌腱+同种异体肌腱混搭移植的方法，成功施行交叉韧带重建术，使膝关节脱位患者重新站了起来。

半个月前，60岁张某在车间上班时，左腿不慎被机器碾压，当时左膝皮肤受损、肿痛并伴有活动受限。送至东南大学附属中大医院后，陆军主任医师对患者进行了详细检查，发现张某膝关节极度不稳，包括前交叉韧带、后交叉韧带、内侧副韧带等多

根韧带断裂，同时合并外侧半月板损伤。不幸中的万幸是虽然膝关节脱位了，但没有伤及血管，否则就有腿部坏死，甚至截肢的可能。

经过充分准备，陆军主任医师、林禹丞主治医师等为患者成功施行左膝关节镜下探查清理前交叉韧带以及后交叉韧带重建术。为减少取自体肌腱导致的损伤以及增加移植肌腱的直径，陆军团队采用了患者自体腘绳肌腱+同种异体肌腱混搭移植的方法，手术很顺利，经膝关节镜下探查可见重建

26院士打造 “智慧医疗中国解决方案”



“医疗的本质是提供优质、高效、经济的健康医疗服务，我们应该以人文之心为源，以治病救人为本，以智慧技术解决医疗服务的痛点，来构建全局最优化的健康照护体系。”7月11日，在中国工程院《“健康中国”智慧医疗生态体系建设战略研究》项目启动会上，项目牵头人、北京清华长庚医院院长董家鸿院士表示，这个项目将以智慧医疗生态体系建设为着力点，深入调研分析国内外智慧医疗发展现状，全面梳理大健康生态发展需求、机遇和挑战，研拟“健康中国”智慧医疗生态体系建设规划，绘制我国智慧医疗的未来十年发展蓝图。

图/文 《医师报》融媒体记者 荆冰

● 一周资讯

无接触，更便捷！ 中日友好医院启用医疗收费电子票据

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）7月6日，中日友好医院开出了该院第一张中央医疗门诊收费电子票据。今后，该院自费患者门诊/急诊/挂号缴费后均可开具医疗收费电子票据，实现了患者从预约挂号、缴费到电子票据“一站式”互联网医疗服务。

疫情期间，中日友好医院积极落实与财政部财政电子票据管理系统对接，实现了该票据系统与 HIS 系统的对接。中日友好医院财务处副处长毕春梅介

绍，医疗收费电子票据上线使用后，系统可自动开具医疗收费电子票据，真正将过去就医环节中的缴费、开票两个流程合为一体，“缴费即获票”不仅缩短了患者就医环节和排队等候时间，也减少了人员之间的相互接触。尤其新冠肺炎疫情防控期间，“无接触”业务办理方式，大大降低了因窗口排队聚集导致疫情扩散的可能性。

针对患者关心的法律效用问题，毕春梅表示，“电子票据由财政部门统一监

管，与纸质票据具有同等法律效用，可作为报销凭证使用。”相较于纸质票据，电子票据则更易携带、保存和使用。“过去开具纸质发票，存在数量大，成本高等问题；如今，电子票据可实现直接在线申领、分发、核销，大大节约管理、运输成本，节约库房空间。”

毕春梅提到，考虑到中老年人不太熟悉网上操作等问题，医院也保留了部分人工收费窗口，医保也会保留传统的报销通道。同时，医院将设置自助发

● 短消息

鄂 基层公卫人员 定向入编

医师报讯 近日，湖北省新型冠状病毒疫情防控工作指挥部召开例行新闻发布会时透露，对连续在基层医疗卫生机构公共卫生岗位上工作一定年限并具有卫生专业技术职称的在岗不在编人员，可采取公开择优方式定向招聘为事业单位编制人员。

会议介绍，实施基层订单定向公共卫生人才培养项目，增设现场流行病学和卫生应急救援应用型领军人才专项，允许公共卫生机构开展社会化公共卫生技术服务，扩大公共卫生机构招聘自主权，实施公共卫生急需紧缺人才专项招聘。

北京预付医保 基金 40亿元

医师报讯 7月10日，北京市医疗保障局副局长、新闻发言人杜鑫介绍，为缓解医疗机构运营压力，北京市对56家医保定点医疗机构预付医保基金40.3亿元。“政府指定的防疫定点、设立发热门诊、选派医护人员在防疫定点医疗机构驻扎支援抗疫的医保定点医疗机构，现金流预计不足使用6个月的，可向市医保局申请加大医保基金预付力度。”

票打印机，安排引导人员为中老年患者咨询服务，满足患者的多种需求。

据了解，为全面推进医疗收费改革，探索无纸化办公方式，目前全国已有多家医院上线医疗收费电子票据服务，如北京大学第一医院、上海第九人民医院、赣南医学院第一附属医院、天津市一中心医院等。小改革，大进步。电子票据的推行进一步优化了就医流程，解决了服务患者“最后一公里”的难题。